
Událostí tohoto týdne je zasedání Evropské 
rady, které probíhá ve čtvrtek 21. března a dnes, 
v pátek 22. března v Bruselu. Summit lídrů byl 
zahájen pracovním obědem za účasti generálního 
tajemníka OSN zaměřeným na situaci na Blízkém 
východě, vztahy s globálním Jihem, ruskou agresi na 
Ukrajině a roli OSN v regulaci umělé inteligence. Při 
diskusi o Blízkém východě se lídři shodli na potřebě 
příměří, propuštění rukojmích a zlepšení humanitární 
situace v Gaze, a zároveň zdůraznili důležitost role EU 
v této oblasti. Následně proběhlo videokonferenční 
jednání s prezidentem Ukrajiny Zelenským, který 
poděkoval lídrům za podporu a vyzval Unii k jejímu 
dalšímu posílení, stejně jako k prodloužení liberalizace 
obchodu s Ukrajinou a využití výnosů ze 
zmrazených ruských aktiv na obnovu země. Diskuse 
se poté zaměřila na bezpečnost a obranu s důrazem 
na zvýšení odolnosti Unie a podporu Ukrajiny, včetně 
posílení financování a podpory obranného průmyslu. 
Přijaté závěry se týkaly i dalších témat, jako je 
migrace, vnější vztahy a zahájení přístupových 
jednání s Bosnou a Hercegovinou. Zasedání pokračuje 
dnešním setkáním s lídry Evropského hospodářského 
prostoru, diskusí o zemědělství a zasedáním 
eurosummitu. Závěry přijaté během prvního dne 
zasedání naleznete zde, aktuální informace můžete 
sledovat zde. 
 
Ve čtvrtek 21. března se v Bruselu konal první 
Jaderný summit EU, kterého se za Českou 
republiku zúčastnili premiér Petr Fiala a ministr 
průmyslu a obchodu Jozef Síkela. Summit se 
uskutečnil v návaznosti na zahrnutí jaderné energie 
do globální inventarizace dohodnuté na konferenci 
OSN o změně klimatu COP28 v Dubaji v prosinci 
2023. Česká vláda jako dlouhodobý zastánce jaderné 
energetiky považuje summit za důležitý krok k uznání 
jaderné energie jako čistého zdroje. V rámci summitu 
byla přijata deklarace potvrzující pevnou podporu 
rozvoje jaderné energetiky jako klíčového prvku 
globální strategie pro řešení klimatické krize a 
zajištění energetické bezpečnosti. Signatáři se rovněž 
zavázali k plnému využití potenciálu jádra a vytvoření 
spravedlivého tržního prostředí pro jadernou energii. 
Více informací je k dispozici zde. 

Rada EU v tomto týdnu s konečnou platností 
schválila řadu stěžejních legislativních návrhů, 
které tak v nejbližších týdnech vejdou 
v platnost. Týká se to zejména aktu o kritických 
surovinách, který zavádí jasné lhůty pro povolovací 
řízení těžebních projektů, umožňuje označit projekty 
za strategické a zajišťuje přístup EU ke kritickým a 
strategickým surovinám. Rada dále schválila nařízení, 
které posiluje dohled nad trhem s energií v EU, tzv. 
REMIT. Cílem nařízení je zavedení přísnějších 
požadavků pro účastníky energetického trhu v EU a 

posílení pravomocí Agentury pro spolupráci 
energetických regulačních úřadů (ACER), která nově 
bude moci vyšetřovat případy s přeshraničním 
rozměrem. V neposlední řadě Rada potvrdila 
dvoustrannou prozatímní obchodní dohodu mezi 
EU a Chile, čímž byl ukončen ratifikační proces této 
mezinárodní smlouvy v rámci EU. Dohoda umožňuje 
liberalizaci obchodu a investic v rámci pravomocí EU, 
přičemž ustanovení o ochraně investic je součástí 
pokročilé rámcové dohody, jejíž ratifikace v členských 
státech stále probíhá. 

Ve středu 20. března pak Rada EU a Evropský 
parlament dosáhly dohody na prodloužení 
platnosti autonomních obchodních opatření 
s Ukrajinou o další rok, tedy do 5. června 2025. 
Nařízení obsahuje posílení stávajícího mechanismu 
ochrany trhu EU a zavedení nového automatického 
mechanismu pro vybrané citlivé produkty, jako je 
drůbež, vejce, cukr atd. Autonomní obchodní opatření 
mají Ukrajině umožnit nadále vytvářet vlastní příjmy 
z obchodních toků s EU, což je důležité pro podporu 
jejího hospodářství v náročných válečných 
podmínkách. Finální dohodu nyní musí potvrdit Rada i 
Evropský parlament. Detaily jsou k dispozici zde. 

Rovněž ve středu Evropská komise představila 
sdělení k podpoře rozvoje biotechnologií a 
biovýroby v EU. Iniciativa reaguje na potenciál 
biotechnologií pro řešení stávajících společenských a 
environmentálních změn, zajištění 
konkurenceschopnosti unijních podniků a modernizace 
evropské ekonomiky. Komise navrhuje řadu opatření, 
která mají lépe propojit výzkum a výrobu v oblasti 
biotechnologií, stimulovat tržní poptávku a usnadnit 
komercializaci, k čemuž by mělo posloužit i snížení 
regulatorních překážek. Sdělení doplňuje existující 
iniciativy zaměřené na podporu průmyslových 
odvětví, jako jsou baterie, čipy, kritické nerostné 
suroviny, klimaticky neutrální technologie nebo 
pokročilé materiály. Více informací naleznete zde. 

Ve čtvrtek Evropská komise podepsala s 
Norskem memorandum o strategickém 
partnerství v oblasti udržitelných surovin a 
hodnotových bateriových řetězců. Memorandum 
je konkrétním výsledkem spolupráce zastřešené tzv. 
Zelenou aliancí EU-Norsko, která vznikla v dubnu 
2023. Partnerství nabídne komplexní rámec pro 
dlouhodobou spolupráci v oblasti dvou hodnotových 
řetězců strategického významu. Díky geografické 
blízkosti může vzájemná integrace pomoci snížit rizika 
přerušení obchodních dodávek kritických surovin a 
zlepšit celkovou konkurenceschopnost obou 
ekonomik. Další informace jsou k dispozici zde. 
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